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Az antant kipörköli Budapestről a bolsevistákat

Meghúzták tehát a halálbarangot Kohn- 
Kun Béláék rémulalma fölött. Vagy elpakol 
nak jósaántukból, vagy kiverik őket, de Ma 
gyarországot és az emberiséget megszabadít 
ják ettől a szégyenfolttól, mely a proletár­
diktatúra név alatt ismeretes.

Ami október 31 ike óta történt, az mind 
csak a proletárdiktatúrát készítette elő. A 

„mnnkáxtanác?okban éretlen ral ciai gyerekek 
vették át a munkásság vezetését és félre­
vezetését és ezek tervszerűen dolgoztak. 
Előbb jó volt Károlyi Mihály é? Hock János 
eégérnek a polgárság, a tanult emberek, a 
keresztény munkásság becsapására. Jók vol 
tak arra, hogy mögöttük meghúzódva, néhány 
nagyszájú galíciai gyerek tönkretegyen egy 
hadsereget, utána egy országot, az ország 
nak egész dolgozó társzdalmát. Lassan, de 
annál biztosabban nyomultak elő a hatalom 
terén. Élőbb megelégedtek három tárcával a 
minisztériumban, aztán Böhm Vilmos, az ismert 
irógépvigéc a fegyvereket, Kohn-Kupfi Zsig- 
mond az iskolákat adta át a galíciaiaknak, 
végül a Károlyi—Hock cíg már hamis cég 
nek sem kellett. Károlyi Mihály és Hock 
János átlátszották az országot a galíciaiak 
nak és szabadkőművesek munkástsnácsai 
kezér?, megtették kötelességüket, elmehettek. 
Tiszt* galxiai (vigyázat I a „tiszta" szó itt a 
galieiaiknál csak átvitt értelemben vehető!) 
kormány vette át a hatalmat, melyet ^nagyon 
jói jellemzett az a mondás, hogy Ágoston 
Pétert csak azért vették maguk közé, hogy

Budapest ellen
Bukarest, /un. 2. A „Socialismul" Írja: j 

A „La Victocie" Bázelből a következő táv­
iratot kapta: A „Neue Freie Presse" azzal 
az elterjedt hírrel szemben, hegy a szövet­
ségesek Budapestre bizottságot fognak kui 
deni a szovjet kortnánynyal való tárgyalás 
▼égett kijelent', hogy a francia misszió Kun 
Bélával semmiféle tárgyalásokba nem bo­
csátkozik.

legyen, aki az aktákat szőtt' ■'ston aláírja.
Nézzünk kötü>, mivé t*t kezükben az 

ezeréves Magyarország. Id -g juttatott ben­
nünket a proletárdiktatúra, ■ becsületes és 
tanult emberek félrerugása,. íaatian és go 
nősz kis gal ciaknak * ny* inkra ültetése. 
Négy és tél éves háborut : Virl Magyaror­
szág. Károlyiék négy hón? t kontárkodása, 
a proletárdiktatúra két I p s gsrázdálko 
Uásáb« belepusztult ía> ;«£»t .fel­
szabadítóit látja az entente csapatokban.

Megbélyegzendő azoknak a neve, akik 
ezt a jobb sorsra érdemes, sok szenvedést 
kiállt országot ilyen katasztrófához juttatták. 
Az igazságos történetírás lesújtó ítélete, a 
most élő nemzedék elkeseredett átka, a jövő 
megvetése egyaránt fogja sújtani ennek a 
szégyenletes uralomnak gyászvitézeit, de 
azokat is, kik ezt a garázdálkodást tudató 
san megizervezték, vagy vétkes tudatlanság 
ból előkészítették.

A sirt, ahol egy ország sülyed el, né 
pék veszik körül. A bolsevik! vezérek Ölték 
meg az országot, de s sirt már előre meg 
ásták az október 31 iki forradalom radikális 
szabadkőműves károlyista-gaüclai méregke 
verői.

A sokat szenvedett Budapestnek a Koho- 
Kunok karmaiból va'.ó kiragadása a világtör 
ténelem puccsának jelenti végét. De vájjon 
elég bátor lesz-e * magyar, begy levonja az 
eseményekből a fcslíő tanulságot ?

offenzív a indul.

fl Budapestre való bevonulás.
A Dimineata jelenti: < .

utóbbi száma egy hosszabb cikkeí jtözöl^ ^ i 
magyar helyzetről. A cikkből * 
két emeljük ki:

A románok előhaladása

* I ’Eclair leg I hogy a budapesti kommunista kormánj 
A ..Y-E?TLx. g, gyínge. Kun Bél* megriadt és fegyverszü
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néhány napig! |
Még csak

vet, a szovjet kormány helyébe egy polgári 
kabinetet állít és beszüntet minden további 
propagandát. Sít hajlandó volt területi igé­
nyekről is lemondani, ceakhogy megmentse 
életét. A helyzet valóban súlyos volt, mert 
északon a csehek, keleten a románok, délen 
a szerbek fenyegették. De Budapest meg­
szállása elmaradt és a szövetségesek csa- 
patai mindenütt megállották.

Ezalatt azonban tovább folyik a terror. 
Es az élelmezési viszonyok nagyon szo­
morúak.

Magyarország katonai helyzete röviden 
az, hogy négy oldalról körülvették és így a 
francia lap szerint a Budapestre való bevo­
nulás egyszerű katonai séta volna.

Installáció a vármegyén.
A nagyszebeni román kormányzótanács 

delegáltja, dr Lázár Aurél által Biharvárme- 
gye és Nagyvárad város főispánt székébe 
kinevezett dr Pap Coriolán prefektus istállá- 
dója tegnap déliiőti tériéért r-a/t-
gyénél. Dr Pap Coriolán már a román impe­
rium kinyilvánítása óta viseli ezt a tisztsé­
get, a beiktatás azonban csak most ment 
végbe s pedig azért, mert az e Iső időkben a 
közigazgatás átvétele óriási munkát rótt a 
prefektusra, később pedig dr Pap betegeske­
dett 3 az utóbbi időben egy hétig nem is 
járt föl hivatalába.

Az installációra hétfőn délelőtt fél 10 
órakor gyűltek össze a vármegye tisztviselői 
a vármegyeház kistermében. Gyülekezés után 
Ny isitor Alajos alispán, geszthelyi Zoltán 
főjegyző és dr Popovics Miklós főorvos kül- 
dötiaégileg mentek a főispán! hivatalba dr Pap 
Coriolanért, aki a küldöttség kíséretében át­
jött a terembe.

Az elhelyezkedés ulán Besán Kornél 
kormánybiztos felolvasta a hivatali eskü , 
melyet a prefektus utána mondott. Az eskü 
letétele után Nyisztor Alajos alispán meleg 
szavakkal romárul üdvözölte a prefektust és 
röviden kérte, hogy közhmert munkaerejével 
és buigőságával szolgálja a vármegye, a köz 
ügyét. Ehhez ígérte a tisztviselők támoga­
tását.

Dr Pap Coriolán megköszönte az üdvöz* 

s különösen a mai időben mellőzni ki-
lést, kifejtette, hogy ő ez egyszerűség em­
bere s különösen a mai időben mellőzni kí­
ván minden ünnepiességet és külsőséget, 
ahol csak lehet, mert ehelyett arra van szük­
ség, hogy dolgozzék mindenki mindenütt. 
Fölkéri a tisztviselőket, hogy lássák el lelki­
ismeretesen teendőiket, ezáltal támogassák 
őt abban a munkában, melynek célja Nagy- 
románia érdekeinek szolgálata, boldogulásá­
nak előmozdítása.

A tisztviselőket ezután sorban bemutat­
ták a prefektusnak, aki mindenkivel külön 
faszét fogott. A beiktatáson az egész tiszt­
viselőkar jelen volt, de más nem. Az aktus 
nem egész egy fél óráig tartott.következő- ; nctet kért. Az antanthoz intézett távirataiban I

I és biztossi u'.jín nagytan fogadkozott, hogy 
megmutatta, I * terrornafa és a proletárdiktatúrának véget

Cirkusz Kratey la Nagy piactéren j
tiŰS a ”ai el«a«’ sár.dtkaul: A: Álarcosbál. MIM » nÖtläHV n&OIQ I

idenit L roMRTO a Smcrl m.gjar romín komikus kö.remüktdé.í.el. - □ J •

Még csak



Az ügyvédi eskü kérdése és a bíróságok.
Esetről esetre részletesen megírta a Ti- , 

szintű! «sokat az eseményeket, melyek az I 
igazságügyi szolgálatban « megszá'lás óta 
történlek Amint ismeretes, a romín imps I 
rium kinyilvánítása alapján az igazságügyi . 
szolgálat egyik tele, a bíróság többsége h ; 
tette a kívánt hüségeskü', a másik faló az ; 
ügyvédség túlnyomó többség® pedig nem. ;

Dr Lázár Aurél igszságügymimszter ren­
deletet bocsátott ki a bíróságokhoz, h gy az 
esküt nem tett ügyvédeket a felek képviselői 
gyanánt ne fogadják el. A múlt héten a . 
Ubla egyik tanácsa a rendeletnek megfeleli- 
lég határozott, a városi járásbíróság pádig ké- i 
sobb fogja erre vonatkezó határozatát kö- i 
zölni a felekkel.

I 
!
í
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A városi pénztár fizetőképességének biztosítása. 
«Juricskay Barna tanácsnok előterjesztése.

Vasárnapi számunkban megemlékeztünk 
Nagyvárad város házi pénztárának szorult 
helyzetéről s hogy a június elsői tisztviselő 
fizetőseket csak úgy tudta a városi pénztár 
teljesíteni, hogy a városi hüzemtől és a 
WesziizeÁtől vétt kölcsön 150,000 koronát, 
a további kiadások teljesitheiése végett pe- ; 
dig tárgyalásokat kezdett a tsnács a pénz­
intézetekkel.

A pénztár válságos helyzetére vonatko­
zólag tegnap Juricskay Barna adó és pénz 
ügyi tsnácsnok terjedelmes jelentést nyújtott 
be a városi tanácshoz, amelyben rámutat a 
pénztár mai helyzetére, amslyet a forradalmi 
és prohtárdiktstura szertelensége és pocsé 
kolása okozott főleg.

A mind válságosabbá váló oktalan gaz­
dálkodás veszélyére már több ízben rámuta­
tott Juricskay tanácsos, de minden ered­
mény nélkül

A fentebbieken kívül rámutat a jelentés, 
hogy a városi pénztár válságát előidézte rcég 
az állam helyett kifizetett 1 millió koronánál 
több kiadás, amelyet az állampénztár nem 
térített meg; ilyenek pl. a tisztviselők rend­
kívüli segélye, háborús segélye, családi pót­
lékok felemeléséből származó különbözet stb., 
amelyek a városra nehezedtek ; sz előirány­
zaton kívüli rovatokon kifizetett milliós ősz 
szeg; a munkabérek óriási emelése folytán 
előállott hiieltullépéaek; a proletárdiktatúra 
által a tanács megkerülésével elrendelt köz­
munkák óriási kiadásai; s mindezek együt­
tesen újabb milliókkal terhelik a városi 
pénztárt.

A kiadások ily nagymérvű emelkedésé­
vel szemben — mondja a jelentés — az ál­
landó városi jövedelmek stagnáltak, sót fo­
kozatosan csökkentek és uj jövedelmi forrá­
sok beiktatásáról, esetleg az állandó jővedel 
mek emelésére intézkedések r.em történhettek

s igy a városi pénztár válságának ba kellett 
következni.

Ezek felsorolása után a városi pénztár 
fizetőképességének biztosítására tír át a je 
leütés.

TELEFON 632.
C EiafpiiOa 6S £» í Síi
* Ugyanott eredeti

„Átmenetileg újabb kölcsönök felvétele 
segít ugyan a helyzeten, azonban ez n«m 
megoldás, mert kölcsönt kö'csömel törlesz­
teni, regi annuitása« kölcsöneinknek kamat­
törlesztéseiről nem gondoskodni, a város 
hitelképességének teljes tönkretételéhez ve 
zető lit. Épen ezért j'svaslatomat kit irányban 
terjesztem elő. Legelsőiorban is átmeneti 
intézkedések teerdók :

1. egy nagyobb összegű egykét miliő 
korona körüli folyószámla kölcsönnek fel­
vétele,

2. az államkincstárral szemben fennálló 
követeléseinknek érvényesítése. Mindkét irány 
ban a tanács rendelkezéséből folyólag az 
eljárást folyamatba tettem,

3 meglevő városi szabályrendeleteinken 
nyugvó bevéleleinknsk oly módon való eme­
lése, hegy íz egyes szabályrendeletekben 
megállapított városi jövedelmet képező díj- 
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megfelelően emeltessenek, ilyenek: a vizva 
zetéki, csatornázási szabályrendeletek díjté­
teleinek emelése, marhajárlat kiállításának 
□ jemeiése, vágóhídi, vágási dijak emelése, 
ló , marha- és sertésvásártéri helypéazek 
díjtételeinek emelése, a behozatali vám és a 
vasúti kövezetvám díjtételeinek a mai meg 
változott viszonyok és m mai kereskedelmi 
ár*kní.k megfelelő felemelése.

Ezen átmeneti intézkedéseket vélemé­
nyem, s,zerint szabályrendeleti módosítás nél­
kül aként is elrendelheti « városi tanács a 
prefsstus jóváhagyásával, ha a szabáiyren 
deleiben megállapított díjtételeken felül to 
vábbi intézkedésig külön megállapítandó pót 
dijak volnának a rendkívüli viszonyokra 
kinteáel beszédendők. Ez véleményem 
rint helyes és indokolt, mert hiszen a 
malis viszonyok

te- 
sze 
nor

- helyreállításával módjában 
lesz a varos vezetőinek a snegáilzoitett pót 
díjak szedésétől eltekinteni. Ezen javasig 
tómnak indokolását illetőleg a díjtételek fel­
emelésének bővübb magyarázatát szükség 
teiannek tartom, mert hisz ez a viszonyok 
által tökéletesíti érthető.

Mint vé legesen s már többször han­
goztatott teljes mértékben elő is készített és a volt népianács által le is tárgyalt a telek 

BÉRŰNEK LAJOS TELEFON 632.
tő Nagyvárad, Szaiárdi-utca 9. Rosenzweig-palota 

olajfestmények nagy választékban kaohatók

értékadó behozatalát tekin’em cél rínyosnak, 
mely szintén prefektusi jóváhagyással el- 
éihe.ő és Nagyvárad város háztartási egyen 
súlyát a jövőben föltétlenül biztosítani 
fogj«.

Az idő rövidsége és a gyors intézkedő 
sebnek megtétele miatt további javaslatokra 
nem terjeszkedem ki, mert hiszen erre nyílik 
alkalom és mód ha a normális idők beáll* 
nak, gondoskodhatunk kö‘t?égveté»ünk re* 
litásáról.“

.... r—J, , hw.kmw.ub.. iwn «nr - - 

Rimler Károly 
polgármester nyugdíjban
Lukács Ödönt bízta meg a prefektus 

a város ügyeinek vezetésivel
Nagyvárad város polgármesteri széke 

i megüresedett.
Emliteltüís pár héttel ezelőtt, hogy Rím 

j ler Károly polgármester nyugdíjazását kérte 
i s ezen elhatározását írásban közölte a város 
i prefektusával. A pedeszta ezen elhatározá 
I sának hire az egész városban őszinte sajnál 
j kozással találkozott.

Távozása nagy veszteség e városra, ama 
I lyet buzgalommal, hűséggel és puritán be- 
' csületeaséggU szolgált e^y emberöltőn át s 
I oly körüliéi-inlő tspíntalt»! vezetett másfél 
1 évtized nehéz viszonyai között a fejlődés ut- 
i ján előre. S hogy ma Nagyvárad az ország 
i egyik kiváló kulturközpontja, ebben R.mlsr 

Károlynál tagadhatatlanul nagy rész® van.

Nagyvárad város tanácsa tegnap délelőtt 
rendkívüli tanácsülést tartolt Lukács Ödön 
polgármes'erhelyet'.es elnöklete alatt.

Lukács Ödön bcjalentctte a tanács tag­
jainak, hogy dr Pap Coriolán prefektus Rim­
ler Károly nyugdíjazás iránti kérelmét el­
fogadta s igy a jelenleg szabadságon levő 
polgármester már nem is tír vissza a város 
élére. Közölte továbbá Lukács Ödön, hogy 
a prefecíus a város ügyeinek vezetésével 
ideiglenesen ót bízta meg.

Ezután meleg hangon emlékezett meg 
Rimíer Károly érdemeiről. Mivel nincs a vá­
rosnak ez időszerint törvényhatósága, hal 
búcsút vegyen a távozó polgármestertől, a 
városi tanács előtt vesz tőle búcsút. Míg 
ható szavakban ecsete!'e Rimler Károly pu 
ritftn becsületességét, odaadó szolgálatát, a 
mellyel nfndig a város javára törekedett s 
kifejezést adott azon mély szeretetnek és ra

V*X«*tő iránt... .. , t-1 >» í V A ♦ «, »«Vilin
------------------ ------------- , ...

a txnács tagiai éreznek.
Majd rátért Lukács, hogy 

adminisztrációjának vezetését a 
delet intézkedése és megbízás 
veszi s teijes odaadással igyekszik ezen kö­
telességeit teljesíteni. Minthogy ezen súlyos 
időkben Nagyvá ad város pénzügyei és köz 
élelmezése sok nehézséggel küzdenek, meg 
bízza az adó és pénzügyi tanácsosi és m 
város főszámvevőjét — tekintettel arra, hogy 
ő évek ó'a nem ' ehetett részt a város ügyei­
nek intenzív intézésében — állítsák össze a 
váras helyzetét feltüntető jelentést, hogy a 
munkanélküliek ujbóli foglalkoztatása végett 
a közmunkák folytatása mielőbb megkezd 
hető legyen.

A tanács tagjai a polgármester nyug­
díjba vonulását mély meghatottsággal vették 
tudomásul

Nagyvárad 
szabályreH 
folytán át-

Olaszok Dalmáciánál!
Szaloniki, jun. 2. Hadihajók oltalma 

alatt számos olasz csapat szállott partra 
Dalmáciában, Zárában ét Sebf*''icoban. Olasi 
lapok közlése szerint a partraszállás a dal­
mát nemzeti tanács kérésére történt.



Felhívás.
A lakáshivatal felhívja mindazokat, akik ; 

1914 augusztus 1 óta a volt Magyarország ; 
területéről, idegen vármegyékből, vagyis nem I 
Biharmegyéből Nagyváradra költöztek, vagy 
jelenleg bármely okból Nagyváradon ta-íóz 
kodnak, hogy a lakáthivai*! Úri-utcai hiva­
talos helyiségében lakásjogosultságuk meg 
állapítása végett az alábc naposon és a ; 
feltüntetni t sorrendben jelentkezzenek :

1. Folyó hó 5 én (Ciütörtökön) mind - 
azok, akiana* vezeték neve (családnév) ■ 
Á—G ig.

2. Folyó hó 6 án (Pénteken) m ndazok, j 
akiknek vezetékneve H—O ig.

3. Folyó hő 7-én mindazok, akiknek vo 
zetékneve P —Z ig.

4. Folyó hó 10 én (kedden) mindazok 
akiknek vezetékneve még fel nem említett 
belükkel kezdődik

A jtlentkezések d. a 8 órakor kezdőd- I 
nek s az akkor kiadandó szám sorrendjében | 
történik.

A jelentkezők tartoznak magukkal hozni 
a személyi viszonyaikra és foglalkozásaikra 
vonatkozó összes iratokat. Minden családból 
h családfő tartozik jelentkezni és az, ski a 
családból a jalenlsgi lakást, üzlethelyiséget 
stb. bérli. ;

A jelentkezés képviselet kizárásával sze í 
mély&sen kell hogy történjék s figyelmezteti 
« lakáshivaial a jelentkezésre kötelezettek r, 
hogy el-tnradásuk esetén őket lakásaiktól, 
vagy más bérelt helyiségeiktől azonnal meg­
fosztja s eltávolításuk és s megtorló intéz- ' 
kedések foganatosítása végett Őket a katonai 
hatóságoknak átadja.

Nagyvárad város lakáihivatala felhívja ■ 
az összes háztulajdonosokat, felügyelőket és ■ 
házgondnokokat, hogy návikbvn lévő Ősz- 
ízes la-ásókat ha’adéktala-rul számozzák 
meg.

Nagyvárad, 1919 junius hó 2 ári.
Dr Pelle János sk. Dr Czucor Vilmos sk. 

inspektor. lak. hív. elnök.

Hadd maradjon 
a jegyző ur!

Százharminc-négy reszkető kezű, kapá 
val-kaszáva! dolgozó ember aláírását vizelte 
az az alázatos instancis, amivel tegnap dél 
előtt bcsze-énykedett dr Pap Coriolán pre­
fektushoz nyo c lessi, pasai, ürögdi atyafi. 
Nagy dolog van z rördke kérvényben összs 
foglalva. Nem ugyan a község legelőjének 
az ügye, a vetések sorsa, a rekvirálások 
dolga: ezeknél kisebb, de azért mégis igen 
igen nagy dolog. A nyolc román ember, a 
kik saját személyükben itt vannak, meg a 
többi 131 román, akiknek a kezeirását hozták 
el, legalább azt mondja. Az összes község­
nek, az egész körjegyzőségnek ügye ez.

A közigazgatási, Különösen a vidéki 
közigazgatási sz?mélyvkkicierélósénél ugyanis 
rákerült a sor a lessi körjegyzőre is, aki pe 
dig nem más, mint Reszthelyi Sándor, 
Keszthelyi Zoltán vármegyei főjegyzőnek * 
testvére. Nem kell róla sokst mondani, csak 
azt, hogy harmincnál több év óta vezeti a 
lessi körjegyzőséget, hogy még a háború 
alatt sem — amikor pedig nehéz dolga volt 
a jegyzőknek — szólható t senki semmit 
Keszthelyi Sándor ellen, hogy annyi idő 
múltán — szegény maradt, olyan szegény, 
mint mikor beköltözött Less községházára. 
Ennyi ok alapján p^dig azt kéri tisztelettel 
jesen Less, Pósa, ÜrÖgd s a többi község 
román lakosság», legyen olyan jó a prefek 
tus ur s engedje meg, hogy Keszthelyi Sán 
dór magyar ember létére is hadd maradjon 
meg az eddigi helyén legalább is novsmbe 
rig," amíg mindén dolgunkat tisztába jön a 
körjegyzőség.____ ________

Szőrmék, szőnyegek és

Mi újság Pesten?
Vasárnap érkezett haza Ralenda János 

Budapestről, aki Röisahsgyan volt hivatalnok 
a fonógyárban. Cseh Silovákián át utazott 
Pestre, onnan Szeged-e és igy Váradra. Má 
jut 22 éig Budapesten tartózkodott, elbeszé­
lése megerősít azokat a híreket, melyek 
eddig is közszájon forogtak Pestről.

A vörös uralom Pesten még mindig tart. 
Terror és éhiég van. Az ismert vezetők mind 
helyeiken varrnak, a váradjaknak : Sas Edé 
nek, Dutka Ákosnak, Ágoston Péternek, 
Katz Lipótnak et Comp jelentős szerepe és 
befolyása jutott. A lapok közül csak a „vö 
rös“ lapok jelennek meg. A folyóiratok míg 
fungálaak, de ezek&t is uealiaják szüntetni. 
A pénzből csak a 25 óz 200 koronások és a 
jancsi bankók vannak forgalomban. Mindent 
csak szakszervezeti igazolványra lehet kapni. 
A szinháiba is csak ezzel lehet járni. A 
tüzelő hiány óriási, de nincs úgy sem mit 
főzni A rekvirálásos és m llió korlátozás 
állandóan a legkülönfélébb cikkekre folyik. 
A letartóztatások is napról napra folynak. 
Igazoltatás igen nehéz. Tizennyolc évtől 
ötvenig m ndeakinek be kell vonulni. A fehér 
gárdisták tulajdonképen «em léteznek, de van 
helyettük nemzeti sereg : honvédség. A siia- 
házak nívója leromlott, irodalmi étet , nincs.

Hozott néhány lapot, közöttük Érdekes 
Újságot, mely a maga rsklámképeivei most 
természetesen a vörösöket szolgálja.

— Előre vörösek ! a élen# az egyik 
tablós képnek s utana egy egész csomó 
köiiscMizt pzsti jelenség Mi különben láttuk 
a nagy „eíórői“, do a tjltrát is. Valószínű, 
hogy a pestek is nemsokára látni fogják-

Hivatalos jelentés 1919. május 28-ról.
1. Besszarábiában egy 2Ű8 tagú bolse­

vik! banda Bender várától jobbra átkelvén a
i Dnyeszteren, két érái ha’c után majdnem 
; teljésen kiíégcztetett, 150 néí több halottat 
i hagyván a csatatéren; egy kis része átkel- 

heiett a Dnyszterex Megtcrlásséppen Ti- 
rapsolt bombázták.

2. Bukovinában: Hogy a Bukovina 
i északnyugati részén levő fronton a bolsevi­

kjeit kísérleteit lehetetlenné tegyék, csapa 
tain's átlép ek Galíciába, elfoglalván a Nsd

1 wcrcia O.mia Niezviska vonalat.
3 Erdélyben az ellenség hárem kisér 

le!?, hngv csnlnakokon kftlien át a Tiszán, 
j Abád Szalóknáí, közvetlenül és Tiszarofftól 
1 északra, vuszautasillatolt.

A nagy főhadiszállás.

* Változások a városi ügyészi karban. rX 
; városi tanács tegnapi ülésén Lukacs Ódon 
i polgármeslerheiyáttes bejelentette, hogy d- 
1 Pap Coriolán prefektui átiratban értesítette 
i a várost arról, hogy dr Dón István és dr 
! ZHahy Gusztáv varost ügyészeket állásuktól 
I felmentette s helyükbe dr Márta Sebestyén

és dr Mangra D:m?-íer nagyváradi ügyvéde
| két nevezte ki Nagyvárad városához tiszti 
í ügyészekké.

* Kinevezés. Gödör László vasúti fő
i ellenőrt a mezŐtelegdi állomás főnökévé r,e- 
! vezték ki.
I • Halálozások. Öív flőcz Gyuláné 75 
í éves koriban el.iunyi. 1 emetéso tegnap déí- 
j után ment végbe nagy részvet medeit. — 

Rodríguez Károly hajóskapitány elhunyt. Te­
metése holnap, szerdán délelőtt háromnegyed

i 9 kor lesz a Szent János-utca 61. sz. gyásr.- 
háztól.

* Adomány. N. N. Dantlick József részére 
10 koronát adományozott. Rendeltetési he­
lyére juttatjuk

téli ruhákat molykár elh

* Moesnyák György. Akik valamikor a 
Színt József intézetben csak tanultak, mind 
szeretettel gondoltuk az öreg jő „csiszíii“-«’*'. 
aki annyira rajongeti énös, Most7é? éra 
korában befejezte áldozatos óletét. Volt háza, 
szőlője is, mégis it ab szeretett a diákok 
között lenni, kikkel együtt élt. Egész élete 
keresményét jó ékonycélra adta. Háta el­
adási árát szegények és árvák segélyezésére 
szánta, hogy annak kamatait karácsony tá­
ján osszák ki a r_dnoki -- szülőföldje — 
szegényei között. Sző.éjét meg a Sít. József 
intézetre hagyó nányozta, hogy annak jőve 
delmébői egy szegény rudnoki diák tanéi 
hasson. Temetése ma délután fél 3 órakor 
lesz.

* A reirasi székesegyház helyreállítása. 
Kopsnhágai-jelentés sze int Margit dán her 
csgnő, Mária norvég királyné és Ingeborg 
svéd hercegnő a vörös kereszt égisze alatt 
bizottságot alakító.ta‘t, mely céiul tűzte ki a 
reitnsi székesegyház helyreállítását.

* Eskävö. Fülöp Sándor oki. mérnök és 
A7ór Bözske házasságot kötöttek. (M «den 
külön értesítés helyett.)

* Kerttulajdonosok figyelmébe. A rendőr 
kapitányi hivatal tudomására hozza az ér­
dekelteknek, hogy a huszárlaktanyx udvarán 
nagymenny ségii trágya van fölhalmozva » 
az bárki által bármilyen mennyiségben el­
szállítható. nagyvárad, 1919. junius hó 2. 
Bartha li rendőrfőkapitány.

* A három névü nő. Méo hat héttel ez­
előtt, mint román megszállás miatt itt re­
kedt budapesti keresett szállást egy nő G. 
K. uriasszonynáí. Előbb Budanovies Josének 
mondotta magát. Magatartásával lassankint 
behízelegte rnigát szállásadói jóindulatába, 
aki-t rendki; ül előzékenységgel v.seltöttek a 
nő iránt. |óiadillatukat az sem változtatta 
meg, ho y a nő idŐKÖzbin László Terézre, 
majd May rak Pétiimére változtatta nevét kü­
lönféle indokolással. Néhány nappal ezelőtt 
azt beszélte, hogy Dsbrecertóe fog utazni s 
kérte, hogy sttssensk »zennek neki egy kis 
utravalót. Ezt aeg is tették, de akkor vissea- 
vonta elutazását. Estéié ’azután mégis el­
tűnt s vele nemcsak az elemózsia, de az úr­
asszonynak 1500 koronája, amit különféle 
üzletkötés címen csalt ki tőle, egy csomó 
fehérruh ’ és női kostum, kabát. Állítólag a 
varosban tartózkodik : magas termetű, tor­
nyos frizurái, kacsajárásu nő, állandóan se­
lyemruhában jár. Hogy meddig, nem biztos.

* A gyanú következménye. Gyulai Kató, 
a Sas-szálló szobaasszonya tegnap szublimá- 
tet akart inni, de egy barátnője kiütötte ke­
zéből » poharat. Kim^Ugatásakor tette okául 
azt adta elő, hogy a száíió tulajdonosa őt 
gyanúsította öt lepedő elveszte miatt s azzal 
fenyegette, hogy bejelenti a román parancs 
noksignál. Sebesülése nem súlyos.

Színház.
A színház műsora ;

Kedd ; Koldusdiák. B) bérlet.
Szerda : Leogyotvér. C) bérlet.
Csütörtök : Gyurkovits lányok. B) bérlet.
Pénteken ; Tosc*

K-Jdusdiák mai előadása B) bérletbe« 
kerül színre Aggházy, Ke/mowsky, Tóthné, 
Békelíné, Bikefi, Perényi, Stoll, Madas, Deák, 
Gróf, Váraoi, Tamás és Szigeti Közrcmükö- 
désévd. A világhírű operett mai harmadik­
előadása iránt ts píratlan érdeklődés mutat­
kozik.

Lengyelvér. Aggházy Melinda holnap új­
ból eljátsza legkedvesebb szerepeinek egyikét, 
Zaremba Hslínát. Méltó partnere Bolo sze­
repében Perényi, aki napról napra újabb ta- 
nuje.ít adja kiváló öonvivant készségeinek. 
T. Pogány, Jósika, Gróf Laci, Stoll és Szi­
geti játszanak jelentősebb szerepeket.

■i megóvásra felelősség
!!;!X US.1 | és biztosítással elfogad LHCHHER szűcs. I S:S.“,r .S



‘vi9 junius 3

A Palotaforradalom bemutatója. At Apolló­
ban mindennap vendég a siker. A szezonnak 
kétségkívül emlékezetes monumentális ese­
ménye ez a hatilmas koncepciójú filmlátvá­
nyosság, mely egy fejedelmi udvar ragyogó 
sát a színek minden pompájával tükrözi. 
Ebben az izzó fényű müMben játszódik le 
egy főúri család megrendítő drámája, egy 
szépséges bárókisasszony fájdalmas regénye. 
A közönség viharos tapsokkal fejezte ki el­
ismerését Reszegi Zsókának, a fiatal, nagy­
tehetségű művésznőnek, aki előadás közben 
pompás hanggal, briliiáns technikával meg 
kapó énekszámokat adott elő. A nagyszabású 
film még ma és holnap lesz műsoron. Jegyek 
előre válthatók az Apolló pénztáránál.

o 
„ROYAL«
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i ECKSTEIN ÖDÖN |
Kolozsvári-u. 33. sz. f

rézműves I
Szeszfőzde-berendezéseket, 
átalakításokat, pálinkafőző 
és mosófis tőket készít. *

I

8 Vörösréz raktáromon van! jj

APRÓHIRDETÉS.

Nyilttér I 
I 
I

Dr Masznyik Elemér 
egy. orvos-tudor 
v. kórházparancsnok 
orvosi rendelését

Körös-utca 15. sz. alatt folytatja.

rnhaíesték
minden színben.

Gyártja:
ULMANN JÓZSEF és FIA 

fűszer-, festék-, kozmetika- 
és rövidáru nagykereskedők 
Teleki-utcza 34 sz.

Teljes berendezés, ebédlő-, háló­
saién, rövid kereszthúros Sínig!

HÁZMESTER kereste­
tik, kis családi:, feltét­
lenül megbízható, lehe­
tőleg katonaviselt ember, 
jelentkezni a Leszámí­
toló és jelzálogbanknál.

•RSONAFUJTATÓT ke 
resek a székesegyházba. 
Az állás iránt érdeklő­
dők forduljanak Reseh 
karnagyhoz, (Erzsébet- 
ligct) a hol a feltételek 
megtudhatók.

ári iwfi iwfi íwt íwü nwn mm 'űg 
I Jakab József < 
| kádármester | • 
I Csengeri-u. 8 sz. | 
I a. műhelyemet | 
I MEGNYITOTTAM. | 
H Elvállalok minden- J E nemmii kádár-mun- ji 
” kák készítését és ja- 1 
|í vitását. — Szives J 
► pártfogásáttovábbra fi

is kérve a nagyér- Íj 
H demü közönségnek ||

HETI A
ELADÓK.

Rimanóczy-utca L, emelet.

Értekezhetni d. e. 9—12-ig, d. u. 3—4-ig.

ÜVEG, PORCELLÁN, LÁMPA, 
díszműáruk legolcsóbb 
bevásárlási forrása:

Komlós Testvérek
Zöldfán. 13. o Telefon 372

íe/TPORTtó
Törekvés I.— Máv-Egyetértés válogatott 4 1. 

(1:1) Szombaton délután az igazán szépen 
indult mérkőzést különösen a már-odik fél 
időben a közönség éretlen elemei teljesen 
megzavarták. Hasonló esetek elkerülése vé 
gztt a finti egyesületek vezetőségei zárják ki 
a mérkőzéseikről az ilyen elemeket, mert 
ezek a Törekvés Máv Egyetértés közötti jó 
viszonyt akarják mogbontani. — A bi ó jobb 
is lehetett von». Törekvés I b —Máv Egyet­
értés komb. 2 0. jó biró volt Kiss. (Máv.) — 
Vasárnapi eredmények: Mac lb —Kite 3 2. 
Fehér csapat Jogászok 2 1. Mac I. Busó 2:0.

Felelős szerkesztő: FOLLMAIIN GÉZA.
Kiadótulajdonos! Szent Lászlé-nyomda r.-t.

<• BKSÍKEWeSKaB!

Építkezéseket,
átalakításokat, javításokat, 
beton s vasbeton munkála­
tokat, továbbá díszsírhelyek 
tervezését s kivitelét, vala 
mint az összes e szakmába 
vágó munkálatokat jutányo­
sán vállal :

Denderle Vilmos ésTr.sa 
építési irodája Nagyvárad, 
Uri-utci4. Telefon 4^8

Rózsa
szálanként két és 3 ko­
rona, bazsarózsa 1 ko­
rona, kék liliom 20 fil­
lér. Viktória kertgazda­
ság részvt. Rákóczi-ut 

53. Cerliczy-palota.

tisztelettel jf
Jakab József I 
kádármester, jä8 kádármester, ä 

BftL1 y^i ijäü im UMJIOUk
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VERTHEíMSZEKRENY 
KINYITÁSÁT 

VASREDÖNYÖK készítését és 
javítását gyorsan és szakszerűen 

eszközli:
8
I

Zongora és német 
tanítást olcsón válla! R. 
l.-né Beöthy Ödön-u. 30 
a. tanfolyamban. Ugyan­
ott gyakorolni !s lehet.

Gramafon
tölcsér nélküli
50 drb viasz lemez­
zel teljesen jókar­
ban, finom gyárt 
many eladó. Meg 

w«1. Bazárban 
Roth csipke-áruház 
mellett. Sas-Passape

Ügyes 
masszirozónő jelentkez 
zen Légszesz-gyárban. 

Vámház-utca.

» Gyenge tanulok 1 
7 korrepetálását elvál- | 

j latom. Gymnasium, | 
'■ kereskedelmi-, reál- í 

és polgári iskolákat| 
magánvizsgálatra, | 

jj valamint rokkant ka-1 
‘ tonákat összevont! 

& vizsgákra rövid időt 
| alatt felelőséggel elő-1 
I készítek. Guttmann, | 
«Magyar-u. 8. 255®

4
GRÜNWALD JENÓ <

mtílakatossága. *
39. Alapit. 1893.

vasredőnygyár és 
N agyvárad, Úri u.

Megrendeléseket felvesz Grünwald 
Hermann ékszerész Bémertér 

% ae-öttaiKdífó hím dl
Eladó!

Egy úri híz Szaniszlá utcán 4 lakással, 
ára 130 ezer kor, Egy üzletház Szent János- 
uteán ő lakással, 3 üzlethelyiséggel, 1 idet- 
helyi?ég szonnal, lakás augusztusban elfog­
lalható, ára 125 ezer kor. — Egy ház Széles­
utcán 4 lakással, ára 155 ezer kor. - Lovas- 
utcán egy emeletes ház 9 lakással, azonnal 
elfoglalhat® három szobás lakás, 
ezer kor. — E«y ház Úri utcán 3 lakással, 
azonnal elfoglalható 2 szobás lakás, ára 85 
ezer kor. — A vasúthoz közti egy üzletház 
7 lakással, sertésfüstölő és vágóhíd, hentes­
nek alkalmas, ára 85 ezer kor. — Oláh 
homarogon 50 holdas birtok gazdasági épü 
lettel, ára 140 ezer K. Értekezni Feiedi Sándor 
íörvényszékileg bejegyz. kereskedelmi iredá- 
jiban Szilágyi Dezső-u. 6. Telefon 12 45.

<1 
*1

I

ára 1 sO

FÉSŰK
Finom tartós valódi 

női bontó fésű 
»ürü fésű 
férfi (borbély) fésű 
zseb fésű 
rc;,i kefe 
fog paszta 
finom parfüm 
finom kézfinomitó 
finom púder 

Legújabb diszfésük,

szaruból készítetett : 
K feljebb

„ . , hajcsattok, hajtűk, mani-
“ kürkészletek, kozmetikai szerek, kölnivizek, haj-, 
» : uha- es suro'ókefék, jó cipőkrémek, utazó kosarak, 

►E játékok, ajándéktárgyak, dohányzó cikkek öngyúj­
tók, nagyban és kicsinyben olcsón beszerezhetők.

8 FÉSŰ- ÉS DISZMÜÁRUHÁZ. SAS PASSAGE 42. 
| 826 NEBELTHAU A. utóda SZABÓ J. 
Bűi ld>L»lute;i*ú lüt". .ffv. .dk’ .Ak iüik. ÍWII UAiIllílA* llAi

hajtük, mani-

«
S » .»ji-vjfwn'/i? r<«»dpf?.iriagí>^ -*jr, Jjraí

Volt 
hadapródiskola! nyelv­
tanár magyar német és 
horvát nj elvből oktatásit 
vállal. Or-utca 5 udvari 

lakás.

Szőlő -permetezők 
és vízvezetékek 
szakszerű j vitását 

elvállalja

»F 
rézműves és vízve­
zetéki szakiparos 
Mezey Mihály-u. 7.

b
8
i
8

I

5800603- és 
VÍZVEZETÉK- 
szerelési munkálato­
kat és javításokat ol­
csón és pontosan 
szakszerűen készít :

Schwartz Ede 
Szarvassor 7. sz. 
Bodnár és Szántó mellett.

HALLATLAN “ I 8 
magas árban veszek ; 
használt hamis foga- j 
kát, arany, ezüst'és i 
hríllíAmeMiiiiiUlld kAigy<in<Xl iU' 

rött állapotban is, va- ; 
lamint aranypénzeket ■ 

Freund Benjámin 
ékszerész Rákóczl-út.
Széchenyi szálloda.

8 
I

__ ,pFx

UJ ■■’W 
MÜASZTALOS 
g MŰHELY. §
Elvállal minden e 
szakmába vágó 
munkákat legjobb 
és legolcsóbb árak 
mellett. Meghívás­
ra azonnal megyek

SZÁRAZ MIKLÓS
HÖBÜTORASZTALOI 
Nagyvárad, Kőrös-«. 4S |

í

Felsőkereskedelmi és 
polgári iskolai ma- 
gánvizsgákra elő­
készít felelőséggel a 

Donát-féle 
kercsk. magán« 
tanfolyam, ál- 
landó keresk. 
tanfolyam höl­
gyek részére, 
gép és gyors- 

1r a«««»* Lr.11 wot 
szemtanra, és 
könyvvitelre.276 

Német kurzus. 
Beöthy Ödön utca 30. 
Telefon szám: 1000.

%25c3%25a9sTr.sa

